

隐于山林 枕云入梦

——探秘淳安高山上的“桃源”酒店

胡灵波 张卉卉

在城里呆久了,总想着出去走走。去哪儿好,却是个难题。友人提议,不如去山野间,看山看水看自然,心自在了,欢喜自得。

是日,天朗气清,从杭州出发向西行,目的地淳安。此行并不冲着烟波浩渺的“天下第一秀水”去,倒是想要在峰峦叠嶂中寻得一片清净地。

上山时,已是夏末浅秋,暑气依然在蒸腾,云彩投射在地面上,影子在流动。蜿蜒曲折的山路边,大树附着着岩石枝繁叶茂,峭壁上偶尔有野花探出脑袋。

行至山顶,视野豁然开朗,绵延大山,迤迤不绝,让人升起“一览众山小”的大气魄。又见一处空旷之地,坐落着数幢高低不一的建筑,是一家新开的高奢酒店。

放眼国内外,避世绝美的山景酒店本是稀缺,直面高山大谷景观的酒店更是少见,更难得的是,这个酒店还藏着一家浙江民企探索乡村振兴的情怀。

风之谷 一家民企的乡村振兴梦想

千岛湖滨江云顶桃源度假酒店,选址在淳安县西北山区海拔近900米的高山上,更具体点,是在一个叫王阜乡胡家坪村桃坞塔自然村的地方。

“坞”,是四面高中央低的山地。明代大才子唐寅有诗“桃花坞里桃花庵,桃花庵下桃花仙”,种桃树、卖桃花沽酒的桃花仙人,是个恣意风流的人物。

上山时,桃坞塔村并不见桃花,但听到此名,内心还是有种莫名的悸动,许是联想到桃花灼灼的意象吧。虽不见桃花,极目四望,青峰滴翠,嘉树成荫,环抱村舍数栋,这一派气韵幽静的青绿山水,倒像是南宋画家钱选笔下的《山居图》。

都说名家之画,不只是一幅画,而是一种精神哲学、一种生活态度。当初选址在高山之上建酒店,参与乡村振兴,滨江集团的董事长戚金兴除了对这水烟山岚消融一色的景致生出悠然向往之意,想必还掺杂了“道之以德,齐之以礼”的精神追求吧。

在这片云上的山谷,滨江集团建了一个“桃源”。拓宽的盘山公路,新修的水库,还有幼儿园、健身娱乐区域、老年食堂、活动中心、邻里医疗站……从此,大山里的村民,也能享受到大城市的生活配套。原来只是自驾爱好者来此徒步、露营、观星的胡家坪,也开始吸引越来越多的游客上山。

致富思源,富而思进。9月6日全面正式营业的千岛湖滨江云顶桃源度假酒店,是滨江集团投资胡家坪村文旅综合项目的组成部分。酒店工作人员中,不少是当地的村民。入住的客人,可以亲身体会到有别于其他酒店的、乡村振兴度假酒店特有的“淳朴笑脸”式服务。

一片翠绿山色里,现代大气的云顶精品酒店,特色各异、自带庭院的云庐独栋别墅酒店,浪漫和诗意的云上星空帐篷酒店,三种不同风格的酒店,应地而生、应景而设,将山居的意蕴体现得淋漓尽致,打造出触动人心的居所。

这里的每个房型,都讲究与自然的融合,将山林或水景框入画中。在精品酒店和独栋别墅酒店,有连通房间的阳台,坐在椅子上,看远山如黛,看云卷云舒,甚至纯粹发呆。又或者在风轻云淡的夜晚,选择躺在顶部可开启的星空帐篷,看广阔的苍穹流星划过,感受伸手可摘星辰的惊喜。

环境是自然的,原生态的,酒店里面却是现代摩登的。房间内有自动咖啡机、汉斯格雅的水龙头、唯宝洁具、Acqua di Parma洗漱用品、戴森的吹风机,如同睡在云朵上的高织寝具,有加餐需求,还可以叫机器人送到房间……细节处处体现出舒适度,营造惬意的山居生活。

在胡家坪村,能看见一座乡村的过去、现在和未来。在千岛湖滨江云顶桃源度假酒店,能感受到被大自然包围的放松、静美。

云之端 一段有态度的度假生活

“少无适俗韵,性本爱丘山”是陶渊明朴素的山居渴望,“北山白云里,隐者自怡悦”是孟浩然超脱尘俗的山居喜悦,“明月松间照,清泉石上流”是王维对纯朴静美的山居赞美。从古至今,绵延千年的山居情结,是人们对纯净、自然生活的向往,是学会放下,是庄子“万物不侵,心中道定”的一种态度和智慧。

每天在钢筋混凝土丛林里穿梭着,在钢铁



酒店配套的儿童乐园



现代大气的云顶精品酒店



晨光照耀下的游步道

洪流中焦虑着的城里人,特别适合来到这样的云山之巅走一走。只需住上一两日,山居的生活就会让你感受到“心真的静”。

来山里的第一天,你会很自然地换上平底鞋、布衣麻裤,顺手从酒店前台捎顶草帽戴上。山野的空灵,乡居的地气,催着人回归自然。看,不过一日,你就跟这里的村民一样,满山转悠,怡然自得,倒像是一直生活在这里。

徐志摩写《翡冷翠山居闲话》:“作客山中的妙处,尤在你永无须踌躇你的眼色与体态;你不妨摇曳着一头的蓬草……你爱穿什么就穿什么;扮一个牧童,扮一个渔翁,装一个农夫……”这段话,倒像是如今的真实写照。

漫步在山谷,呼吸着纯粹的空气,看着飘忽不定的云海、延绵的群山,山腰的村庄,听着风的声音、树叶的声音、溪水的声音,一切的大自然的声音,让心是绵柔的,连着日子也跟着绵柔起来。

清晨,携伴去走红映山游步道,山色葱茏,松柏傲立,蕨草新绿,还能看到太阳的霞彩在峰壁上流光。午后,去走走谷深林密的云龙峡谷游步道,怪石斗艳,飞瀑倾泻,溪流潺潺,野趣十足,还能见到农耕文化时期的水磨坊。山上,是身心健康的生活。

这里的农牧体验、高山采摘和研学活动也别具特色,小朋友可以与小花猪一起散步、参观“高山飞鸡”的家、认识各类四季蔬果并亲手采摘。山上,是一家人其乐融融的生活。

原生态的食材,经过专业厨师的烹饪,端上桌就是舌尖的盛宴:南瓜、四季豆、西瓜等高山蔬果,天然有机、口感清香;小花猪炒成的红烧肉,肥而不腻,是苏东坡口中的“火候足时他自美”;吃虫草谷物的山鸡煨成汤,鲜美开胃。山上,是一盏茶、一畦蔬菜的悠然生活。

入夜,山上是寂静的。起初,还能看到山峦在夜色里起伏着,渐渐就成了模糊的影子,连近处的树木、草地也和夜色融为一体,到后来,倦鸟归林也不再鸣叫,只剩下山坡草丛里,还有不知疲倦的蟋蟀叫声。静谧,是山居的底色。还是有人不舍得睡去,就在山顶仰望满天繁星、璀璨银河。山风送来泥土和植物的清新,带着清凉明净的意味。

月到天心,风来林中,往后的岁月中,总是会格外想念山上的日子。

胡家坪蜕变记

胡家坪村,是淳安县王阜乡最偏远的高山村。

这里平均海拔800余米,森林覆盖率92%,全年一半以上的时间都被笼罩在云海之中,因此也有“云上胡家坪”的美称。山上的年平均气温为15℃,比山下要低6℃,每一个烈日灼心的夏季来到这里,山林间的一缕清风、青石间的一汪山泉,都能让人感受到独有的清凉。原生态的高山种植和养殖,让山顶上的生活成为健康、舒适、生态的代言词。2021年9月,淳安县与滨江集团联手开展了“新型帮共体”乡村共富探索。滨江集团投资5亿元,在胡家坪村打造集康养观光、纳凉观星、高山农业体验等于一体的农文旅综合项目,同时对旧房进行“一对一”设计、“民宿式”改造,计划把胡家坪村建成乡村振兴标杆村,共同富裕美丽乡村先行示范区。

2023年,浙江省委社建委公布了60个共同富裕实践观察点,淳安县王阜乡胡家坪村作为其中的一个微观主体上榜。滨江集团牵手胡家坪村后,有效带动就业超200人,助销农产品300余万元,村集体经营性收入达57万元,同比增长40%。

胡家坪村上塔自然村,是第一批被改造的村庄。滨江集团对45栋房子进行了改造,并将村里的石板地面换成了整洁的大理石、生态砖,还修建了中心公园,铺展了一幅乡村振兴的新图景。

千岛湖滨江云顶桃源度假酒店是胡家坪村农文旅综合项目的组成部分,承担着引进旅游经济、解决当地劳动力就业、增加村集体收入的任务。



胡家坪村民居



云上星空帐篷酒店



云庐独栋别墅酒店

叶女士成了千岛湖滨江云顶桃源度假酒店接待的第一批客人。次日,晨曦微露,叶女士一行去爬山,看东方红日喷薄而出,云蒸霞蔚,看连绵的山岭起伏,看变幻无常的云海,回旋舒展,看山野娇艳的花朵,摇曳着轻柔的身姿……熟悉的山岗、熟悉的山野、熟悉的山溪,一切的一切,熟悉的故乡的味道,激活淳安女儿刻在骨子里的记忆。

这段“与山为邻”的短暂居住体验,被Fast用镜头记录下来,剪辑成视频,送给了酒店,也带到了海外。用叶女士的话说,“哪天想家了,就拿出来看一看。”

苍翠的远山,清新的空气,满眼的绿,还有晚间的虫鸣,这一次山顶酒店的居住体验,让已身在异国他乡的淳安女儿,多了份“梦回故乡”的慰藉。从此,心有归路。